

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации

Шарафиева Эмиля Илхамутдиновича

«Общественное и культурное развитие кряшен Республики Татарстан в 1989–2010 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Представленная работа имеет большой научный интерес и является актуальной на сегодняшний день. Современный этнический ландшафт России богат и многогранен. Каждое этническое сообщество имеет безусловное право на сохранение своей этнокультурной самобытности и идентичности. Все составляющие этнокультурной идентичности каждой конкретной этнической группы и народа на современном этапе исторического развития необходимо изучать, оценивать и выносить из этого теоретические и практические знания. Подобный эмпирический и теоретический опыт важен при формировании и реализации государственной национальной политики в России, связанной с удовлетворением самобытных интересов каждой этнической группы, национальной общности. Небезызвестно, что установление и поддержание благоприятного общественно-политического климата в нашей стране, что также является приоритетом во внутренней политике России, в том числе связано с качеством межнациональных, внутринациональных и межконфессиональных отношений на ее территории. В этой связи диссертация Шарафиева Э.И. весьма злободневна.

По структуре работа соответствует уровню кандидатской диссертации, она состоит из Введения, трех глав, Заключения, Списка сокращений, Списка использованных источников и литературы, Приложения. Автор сумел не только выявить и оценить круг этнокультурных и общественных институтов кряшен, сформировавшихся и существовавших в постсоветское время, но и сделать шаг в направлении раскрытия их диалектических связей. Вместе с анализом и разбором отдельных элементов социокультурного развития сообщества кряшен

в обозначенный период автор с успехом осуществляет обобщающие заключения по каждой из рассматриваемых научно-исследовательских проблем. Достаточно детально автор раскрывает особенности и событийно-фактологический ряд этнокультурного, общественно-организационного и конфессионального развития сообщества кряшен Республики Татарстан в 1990-е – 2000-е гг. Кроме этого, диссертант раскрывает и общественно-политический дискурс в среде кряшен, который сопровождал непрерывным фоном и пронизывал как связующая нить все эти процессы, характеризует их причинно-следственную обусловленность. Не вызывает сомнений и научная новизна диссертации, так как Шарафиевым Э.И. вводятся в научный оборот неопубликованные архивные источники главного регионального архивохранилища, обширные материалы кряшенских периодических изданий, материалы авторских интервью с активными участниками описываемых процессов. Это позволило соискателю определить систему общественных организаций и этнокультурных проектов кряшен Татарстана в 1989–2010 гг.; изучить и обобщить комплекс основных вопросов, поднимавшихся в общественных дискуссиях кряшен республики в обозначенный период.

Исходя из темы и проблемы диссертационной работы, автором справедливо определены объект и предмет исследования, цель и задачи, хронологические и территориальные рамки, положения, выносимые на защиту. Диссидентом представлен подробный разбор историографической базы, что позволяет утверждать, что Шарафиев Э.И. хорошо знаком с публикациями историков, краеведов и публицистов по заявленной теме. Диссертация опирается на прочную методологическую базу и разноплановый источниковый материал. В работе представлено 8 групп источников, среди которых – впервые вводимые в научный оборот документы Государственного архива РТ, материалы газет «Кряшен сюзе» и «Туганайлар», материалы личных архивов.

В целом, диссертационное исследование выполнено на высоком научно-теоретическом уровне, отличается хорошим стилем и ясностью изложения. Основные положения и выводы работы представлены на страницах 1 раздела

коллективной монографии, 3 публикаций в ведущих рецензируемых журналах ВАК при Минобрнауки России.

Диссертация Шарафиева Э.И. представляет собой комплексное, завершенное исследование, предлагающее творческое решение важной научной проблемы, имеющей большую теоретическую и практическую значимость.

Считаю, что автореферат Шарафиева Э.И. в полной мере отражает содержание его диссертации. Основные положения диссертации соответствуют предъявляемым к подобным работам требованиям.

Диссертация на тему «Общественное и культурное развитие краев Татарстана в 1989–2010 гг.», на основе которой составлен автореферат, соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г., соответствует научной специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки), а сам соискатель Шарафиев Эмиль Илхамутдинович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Д.и.н., профессор кафедры
«Социальные технологии
и гуманитарные науки»
ФГБОУ ВО «ПВГУС»

А.М. Дубовиков

